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Gojenje gozdov na za, .. odu za gozdove Slovenije in izvajanje gojitvenih 
dcl v zadnjih letih 

GOJENJE GOZDOV PO POTI SONARAV
NEGA USMERJANJA RAZVOJA GOZDOV 

Strokovna izhodišča za področje gojenja gozdov se z 
ustanovitvijo Zavoda za gozdove Slovenije (ZGS) niso 
spremenila. Gospodarjenje z gozdovi je že vsaj tri deset
lcija hodilo po poteh sonaravnega usmerjanja razvoja goz
dov in to je pot, kije nismo zapustili včeraj. ki smo ji zvesti 
Janes in, upajmo, tudi jutri. Pri tem sledimo preprostim 
n:lčclom. Bolj ko je gozd krojen po meri narave, večje je 
i'.LJgotovilo za trajnost delovanja vseh vlog gozda. Najmanj, 
kilr je treba storiti za to, je ohranjanje naravne vrstne se
stave gozda. Ob pestrosti zgradb in oblik je vedno tudi 
prostor za kakovost. 

Na začetku delovanja ZGS smo na oddelku za gojenje 
in varstvo gozdov oblikovali smernice u načine dela, s 
katerimi bi nekatera načela bo Ue uresničevali, kot v pre
teklosti. 

Največji odmik od naravne vrstne sestave gozda v pre
teklosti je nastajal s snovanjem enovrstnih, predvsem 
smrekovih sestojev. Vrstno sestavo praviloma zasnujemo 
pri obnovi sestaja, bodisi z naravno obnovo ali z obnovo 
s sadnjo/setvijo. Na ZGS smo nedvoumno opredelili mesto 
obnove s sadnjo/setvijo pri ukrepu obnove gozdov. Obnova 
s sadnjo/setvijo v konceptu sonaravnega usmerjanja raz
voja gozda ni nadomestilo ali zamenjava naravne obnove, 
ampak dopolnilo, koje pri obnovi in premeni velikopovr
šinskih nasadov dolgoročno oviran ali onemogočen po
vratek gozda v naravnejšo zgradbo. Obnova s sadnjo/ 
sctvijo je pri mema tudi v primerih, ko biotski ali abiotski 
dejavniki motijo, ovirajo ali onemogočajo vznik in razvoj 
ustrezne naravne vrstne sestave gozda v pomlajevanju in 
v primerih, ko gre za ogroženost okoljetvomih vlog gozda 
in je potrebno čimprejšnje osnovanje mladja. 

Obnova gozdov v Sloveniji praviloma teče po naravnih 
poteh, ki so poznane in preizkušene. Obnovo s sadnjo/ 
setvijo izvajamo v Sloveniji na eni desetini površin gozdov 
v obnovi, po gozdnogojitvenih načrtih, ob upoštevanju 
izbora drevesnih vrst in prostorske razporeditve sadnje, 
kije odvisna od mikro lokacijskih rastiščnih razmer, načina 
druženja osebkov ene vrste in med vrstnega druženja . 

'Z. G., dipl. mž. gozd., Zavod za gozdove Slovenije, Večna 
pot 2, J 000 Ljubljana, SLO 
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S tem, ko izvajamo obnovo s sadnjo/setvijo čim sklad
neje z zakonitostmi in rešitvami, ki jih ponuja narava, je 
gozdarska operativna stroka postavljena pred zahtevno 
nalogo. Obnova s sadojo/setvijo zahteva natančno načr
tov~je potreb po sadikah vsaj za prihodnja 3 - 4 leta, 
dodelan sistem zbiranja semena, vedenje semenskih zalog 
in vzgoje sadik z vso pestrostjo po drevesnih vrstah, koli
činah in proveniencah. Da bi sistem, ki omogoča izvajanje 
obnove s sadnjo deloval, smo izdelali srednjeročni pro
gram potreb po drevesnih vrscah sadik in količinah po 
semenskih enotah. Letno ta program dopolnjujemo. V 
sodelovanju z Gozdarskim inštiTUtom Slovenije smo glede 
na srednjeročne potrebe po sadikah in semenu določili 
precej novih semenskih sestojev, predvsem manjkajoče 
semenske sestoje listavcev. Za nemoteno oskrbo s seme
nom in sadikami v letih, ko ne bo zadovoljivega semens
kega obroda, tečejo pogovori s podjetjem Semesadike o 
ustanovitvi semenske hranilnice. 

Sadike se bo praviloma vzgajalo po tito-geografskih 
območjih. Za dobro oskrbo s sadikami so bile z drevesni
cami sklenjene srednjeročne pogodbe za vzgojo in dobavo 
sadik. 

Motnje v izvajanju tega koncepta obnove povzroča 
kronično pomanjkanje sredstev prav na tej proračunski 
postavki in slabo semenenje v zadnjih letih pri ključnih 
drevesnih vrstah. Lastniki gozdov ta koncept sprejemajo 
in dela na obnovi gozdov so tista, kjer je pripravljenost 
lastnikov za delo v gozdu največja. Torej so v tem zgod
njem razvojnem obdobju gozda, ko se oblikuje zasnova 
gozda, strokovne odločitve krepko v rokah gozdarjev. 

Prednostno so bila izvedena negovalna dela, kjer je bil 
ogrožen razvoj mladovja. Ob vrstni pestrosti smo z nego 
krepili kakovost in preko zgradbe tudi stabilnost mladovja. 
To so ukrepi, ki smo jih imeli gozdarji doslej v celott pod 
strokovno konrrolo. 

Od tod dalje pa usmerjaf0e razvoja gozda ni več pov
sem v moči gozdarjev. Nega v odraslih sestoj ih je odvisna 
od volje lastnikov gozda. Lastniku ni treba posekati za 
možni posek označenih dreves. Redčenje, kot gojitveni 
ukrep je prepuščeno volji lastnikov gozdov, vplivno ob
močje gozdarjev paje precej omejeno. To lahko privede 
tudi do devast.acije sestaja, ko lastnik med označenimi 
drevesi za posek jzbere le najdonosnejše. 
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